

圖關引擎致墜機「同歸於盡」美休班機師被控企圖謀殺

香港文匯報訊 美國阿拉斯加航空公司22日發生空中驚魂事件，一名休班機師乘坐從西雅圖飛往三藩市的航班期間，試圖在駕駛艙內關閉飛機引擎，意圖導致飛機墜毀。所幸機組人員反應及時，控制飛機改道平安落地，涉事機師隨後被捕，被控企圖謀殺等多項重罪罪名。

機組人員迅速修正 飛機急降

事發於阿拉斯加航空名下航企Horizon Air的2059號航班，22日下午約5時半起飛。44歲的涉事機師埃莫森當時坐在駕駛艙後座，該座位通常預留給未有執勤的同一航企持牌機師，或是聯邦航空局(FAA)員工。飛機起飛後不久，埃莫森忽然開啟滅火系統、關閉機翼閥門，阻斷輸往引擎的燃油，此舉等同關閉引擎，很可能導致飛機墜毀。所幸輸油管道內仍有殘留燃油，其他機組人員亦迅速修正系統，保持引擎運作。



調查人員指事件與埃莫森的精神狀態有關。網上圖片

2059號航班搭載80名乘客，以及包括埃莫森在內4名機組人員。機上乘客加拿洛回憶，機組人員處理緊急情況非常專業，事發時沒有任何動靜，直到飛機廣播提示需立即降落，她才知道悉事件。飛機隨後緊急降落俄勒岡州波特蘭，警察登機拘捕埃莫森。機艙廣播告訴乘客，他是因「精神崩潰」必須下飛機。調查人員指事件與埃莫森的精神狀態有關。

埃莫森被捕後被控多項罪名，包括83項企圖謀殺罪、83項危害他人安全罪以及一項危害飛機罪，最快當地時間周二出庭。

Horizon Air將事件定為「4級威脅」，根據FAA規定屬最高級別航空威脅，包括有人闖入或嘗試闖入駕駛艙。FAA事發後向各間航企發出「重大安全事件」警告，聯邦調查局(FBI)亦介入調查，相信事件屬於單獨個案，沒有後續風險。FAA也稱，事件不涉及恐怖主義或極端主義，也與近期國際局勢無關。



鄰里讚好人對事件感震驚

香港文匯報訊 《每日郵報》事發後訪問多名涉事休班機師埃莫森的鄰里，他們普遍形容埃莫森積極友善、樂於助人，難以想像他會作出如此舉動。還有身為退伍空軍的鄰居提到，記憶中的埃莫森熱愛工作，兩人還不時聊起飛機相關話題。

報道提到，埃莫森與妻子和兩個年幼兒子住在三藩市東部，他們的住所外還有招牌，寫有「免費提供飛行課程培訓」字樣。住在埃莫森家隔壁的鄰居凱倫稱，埃莫森是個出色的丈夫和父親，經常與孩子玩耍，也樂於幫助鄰里，「我有一個有特殊需求的兒子，埃莫森對他很好，我無法理解也難以想像他會作出傷害別人的事。」凱倫的丈夫艾德也表示，他從未聽聞埃莫森抱怨過自己的機師工作。

另一名鄰居、退伍空軍士兵羅西形容，埃莫森在他的印象中溫和可親，今次事件讓他非常意外，「我說不出任何貶低他的話。他和他的妻子莎拉都很好，我從未對他們有任何負面看法。」羅西還提到，他會和埃莫森討論飛機和引擎，不過都是日常閒聊，「他(指埃莫森)花了很多時間進行飛行訓練，看上去似乎很喜歡這份工作。」

《華盛頓郵報》揭關係密切 助長襲擊克里米亞大橋等極端行動 美CIA扶植烏情報機關縱容暗殺親俄者

香港文匯報訊 美國中央情報局(CIA)等情報機構常年滲透多國，扶植情報組織為美國利益服務，烏克蘭便是其中之一。美媒《華盛頓郵報》調查發現，CIA近10年間投入數千萬美元，扶植烏克蘭國家安全局(SBU)和烏國防部軍事情報局(GUR)兩大機構。烏情報機構近年試圖肆意竊聽俄方機密，甚至發展至暗殺、轟炸等傷及無辜的致命行動。部分受訪美方前官員承認，美烏合作對俄情報滲透幾乎已沒有界限，烏方的極端行動會帶來更多風險。

《華盛頓郵報》訪問20多名美烏現任及前任情報高官，發現CIA與烏方情報機構關係密切。對於烏國安局，CIA專門為其設立了與美方合作的「第五部門」，與該局原有的4個部門區分。烏國安局使用的竊聽設備、監視系統，甚至間諜的偽造俄式制服均由美方提供，烏情報人員也在美國本土受訓。CIA還協助烏國安局設立「第六部門」，專門與英國軍情六處(MI6)合作。

烏特工在美接受引爆彈等培訓

CIA還對規模較小的烏軍情局進行「全面重建」，除提供工具、協助招募人手，還讓該局特工在美接受秘密潛伏、使用武器、引爆彈等各種培訓。烏軍情局收集的所有情報，都需與美方共享，CIA還允許烏方招募的特工與其對接，以體現「美方對烏方的信任」。

在美方縱容下，烏情報機構行動愈演愈烈。烏方官員承認在3年多內，至少6宗俄方情報人員和烏東親俄武裝組織指揮官遇刺事件，幕後黑手都是烏國安局。過去一年間，烏國安局先後兩次襲擊克里米亞大橋，單是去年10月便造成至少5名平民遇難。烏克蘭總統澤連斯基事發時堅決否認烏方施襲，但烏國安局主管馬柳克今年初公開承認烏方策劃襲擊，更描述了犧牲

無辜貨車司機完成施襲的詳情。

美憂合作界限模糊 風險持續外溢

美方則有意對烏方隱瞞部分情報資源。報道提到，CIA一直將烏克蘭列在「非友好」國家名單中，直到去年才將之移出。報道亦聲稱俄烏衝突去年爆發前，美方透過「單獨渠道」了解到俄方動向，但並未與烏方分享情報來源，僅提醒烏方「需要留意」。

情報官員分析稱，烏方情報機構多次高調宣傳其極端行動成果，既為滿足烏方輿論宣傳需求，也反映出不同情報機構暗中爭鬥不休。一名烏方高級官員暗指，烏方情報人員早已養成「自吹自擂」的習慣，「但暗殺非戰鬥人員、轟炸莫斯科建築物的做法，只會助長(俄羅斯總統)普京的說法：烏克蘭對俄國平民的風險愈來愈大。因為烏方特工真的在追捕他們。」

美方官員也承認，與烏方情報合作界限愈來愈模糊，風險會持續外溢。有匿名CIA前官員指出，「如果烏方行動更加激進，例如針對第三國的俄裔居民，這很可能讓美烏與西方夥伴之間產生裂痕。」該官員更用1970年代冒起、被指多次在海外策劃暗殺任務的以色列情報機構摩薩德作類比，形容「我們正在見證連串類似情報機構的誕生」。



◆普京智囊、哲學家杜金(抱頭者)女兒杜金娜，去年因汽車爆炸身亡，事件被指由烏國安局策劃。網上圖片

◆澤連斯基(左圖)否認烏方襲擊克里米亞大橋。網上圖片

烏行動傷及平民 美未停止協助

香港文匯報訊 烏克蘭情報部門在美方協助下不斷發展，主動策劃愈來愈多極端行動，頻繁造成平民傷亡，其幕後黑手身份隔許久才被曝光。《華盛頓郵報》報道指出，美方私下對一些烏方傷及無辜的極端行動感到擔憂，但並未叫停對烏情報機構的協助。部分美烏官員則提醒烏方行事愈趨極端，反而無助烏方試圖實現加入歐盟或北約等「戰略目標」。

報道指出，被視作俄羅斯總統普京智囊的哲學家杜金之女杜金娜，去年8

月因汽車爆炸身亡。

炸死普京智囊女兒

俄羅斯聯邦安全局(FSB)很快查明襲擊由烏方情報機構策劃，但烏方官員堅決否認，烏總統顧問波多利亞克更宣稱，烏方不是「俄羅斯這樣的犯罪國家和恐怖主義國家」。事隔一年多後，《華郵》披露烏方官員承認，襲擊確實由烏克蘭國家安全局策劃，但堅稱只要杜金娜支持俄羅斯「入侵」烏克蘭，她就並非無辜受害者。

報道也提到，烏情報機構曾策劃聖彼得堡一間咖啡店爆炸，暗殺一名撰寫親俄帖文的俄國網絡管理員。烏方襲擊克里米亞大橋時，駕駛載有炸彈貨車的司機也無辜遇難，諸多行動引來美方擔憂。

一名美國中情局(CIA)前官員指出，烏情報機構類似針對平民的襲擊會愈來愈難受控，一旦烏方行為越界，將美國及其他西方盟友也捲入其中，烏克蘭的諸多戰略目標也會更難實現。

日圓貶值致日名義GDP萎縮 IMF料德將成世界第3大經濟體

香港文匯報訊 國際貨幣基金組織(IMF)最近的預估顯示，由於日圓兌美元匯價貶值，因此依美元計算的日本今年名義國內生產總值(GDP)將跌落至全球第4，德國則取代日本成全球第3大經濟體。

據IMF估算，日本今年的名義GDP預計較去年萎縮0.2%，降至4.23萬億美元左右；反觀德國今年名義GDP則估計將較去年成長8.4%，達到4.43萬億美元。日本共同社報道，由於名義GDP受到通貨膨脹影響，因此這樣的結果據信也反映出德國物價漲幅高於日本。

日本在2010年被中國超越而落居世界第3大經濟體，至今已逾13年。日本最早在1968年取代當時的西德，成為僅次於美國的全球第2大經濟體，當時的計算指標主要是依據國民生產總值(GNP)。

根據日本央行資料，日圓兌美元匯價已由去年東京交易時間平均的131日圓左右貶值至近期的約150日圓。日圓貶勢源自投資者預期日本和美國利率差距將進一步擴大，反觀同時期歐元兌美元的匯價變動未如日圓顯著。

這樣的差異也反映在通脹率趨勢上。日本

今年單月消費者物價指數(CPI)年增率普遍在3%左右，但德國的通脹率則在今年初達到約9%，其後才緩降至9月的4%。然而撇開匯率因素，日本長期以來還有經濟成長疲弱的問題。德國人口雖然只有日本的2/3，但近年來兩國經濟成長差距持續縮小。

印度或2026年趕過日本

IMF還預估，日本很可能在2026年被印度超越，排名跌至全球第5大經濟體。印度則很可能先在2026年登上世界第4大經濟體，2027年再攀上第3名位置。

蘇納克拜相一年 逾半英人不滿意

香港文匯報訊 英國首相蘇納克去年10月25日上任，當地民調顯示，有一半受訪者不滿意他的表現，加劇保守黨在下屆大選的壓力。

《赫芬頓郵報》24日報道，英國調查機構YouGov最新民意調查，受訪者被問到蘇納克上台一年後，對方的聲譽有何變化，有34%意見認為他勝任，比去年同期下降16%；認為他果斷的比例更重挫23%，減至30%。而

認為他老實、可信、可靠等意見亦全數下跌。

另外在多項政策表現上，受訪者普遍最不滿蘇納克的經濟政策，31%受訪者認同對方的經濟表現，遠比去年有50%認同明顯減少。

除了氣候變化政策表現不變外，受訪者對政府打擊犯罪、應付生活成本、移民、住屋及國家醫療服務(NHS)的信心全線下跌。